

PROCES-VERBAL,

Încheiat astăzi, 27.03.2025, în urma ședinței Comitetului de Bazin Buzău-Ialomița, desfășurată la sediul ABA Buzău-Ialomița, strada Bucegi, nr. 20 bis.

Ședința Comitetului de Bazin Buzău-Ialomița a fost dedicată celebrării Zilei Mondiale a Apei, al cărei slogan pentru anul 2025 este *Conservarea ghețarilor- un imperativ pentru viitor*. Lista participanților se găsește ca anexă a prezentului proces-verbal.

Ședința a fost condusă de către Vicepreședintele CB Buzău-Ialomița, Director al ABA Buzău-Ialomița, doamna Marilena Stoian.

În deschidere, doamna Director salută membrii Comitetului de Bazin prezenți la ședință, anunță ordinea de zi, apoi trece la primul punct: informarea asupra actualizării componenței și alegerea președintelui Comitetului de bazin Buzău-Ialomița. Membrii comitetului aleg în unanimitate, prin vot, președinte al CBBI, pe doamna prefect al județului Buzău Sbîrnea Liliana.

Conform ordinii de zi, ședința se deschide prin citirea de către doamna Director Marilena Stoian, a mesajului Directorului General al A.N. „Apele Române”, transmis cu ocazia Zilei Mondiale a Apei 2025. În mesajul dlui Director este subliniată realitatea îngrijorătoare privind încălzirea planetei care a condus la tema „Conservarea Ghețarilor”, aleasă de Organizația Națiunilor Unite pentru acest an și instituirea Zilei Mondiale a Ghețarului, celebrată pentru prima dată pe 21 martie 2025.

În continuare, doamna Director îi dă cuvântul doamnei Luminița Tache, șef serviciu Gestione Integrată Resurse de Apă- Plan Management Bazinal, care prezintă ***Calendarul și programul de lucru privind activitățile de participare a publicului în procesul implementării Directivelor europene privind protecția și managementul durabil al resurselor de apă***. Procesul de Participare a Publicului la nivelul spațiului hidrografic va urma îndeaproape cerințele Art. 14 al Directivei Cadru Apă, precum și ale Art. 10 al Directivei privind Inundațiile.

Acest document servește drept platformă pentru activitățile de participare a publicului pentru dezvoltarea și realizarea până în anul 2027 al celui de-al patrulea Plan de Management actualizat al spațiului hidrografic (2028-2033) și a celui de-al 3-lea Plan de Management al Riscului la Inundații (2028-2033).

Directiva Cadru Apă 2000/60/EC (DCA), definește apa ca pe un patrimoniu ce trebuie protejat, tratat și conservat ca atare și asigură cadrul necesar gospodăririi durabile a apei, ceea ce presupune gestiunea cantitativă și calitativă a apelor, având ca scop atingerea „stării bune” a apelor și prevenirea deteriorării acestora.

Instrumentul de implementare al DCA, reglementat prin Articolul 13 și Anexa VII, este reprezentat de **Planul de Management al spațiului hidrografic** care, pe baza cunoașterii stării corpurilor de apă, stabilește obiectivele țintă pe o perioadă de 6 ani și propune măsuri pentru atingerea acestora. Pentru spațiul hidrografic Buzău-Ialomița au fost elaborate și actualizate trei Planuri de Management, în prezent fiind în vigoare cel aprobat prin HG/392/2023, valabil pentru perioada 2022 - 2028.

Conform prevederilor Art. 13 (7) al Directivei Cadru Apă, Planul de Management al spațiului hidrografic trebuie revizuit și actualizat la fiecare șase ani. În acest context, este stabilit un calendar și program de lucru pentru următorul ciclu de implementare, respectiv 2028-2033.

În conformitate cu programul de lucru, proiectul Planului de Management actualizat (2028-2033) va fi publicat pe website-ul Administrației Bazinale de Apă Buzău-Ialomița în 22 decembrie 2026 și va fi disponibil pentru consultare cel puțin 6 luni (**22 decembrie 2026 - 22 iunie 2027**). Astfel, factorii interesați și publicul larg vor fi informați și consultați cu privire la problemele de gospodărire a apelor identificate și măsurile propuse, urmând astfel să contribuie activ cu propuneri în scopul menținerii/ îmbunătățirii stării apelor, respectiv atingerea obiectivelor de mediu. Aceasta va reprezenta cea de-a treia etapă în procesul de consultare, conform DCA, în scopul elaborării și finalizării Planului de Management actualizat, document ce trebuie finalizat în decembrie 2027, iar în martie 2028 va fi raportat către Comisia Europeană.

În privința implementării *Directivei 2007/60/CE privind evaluarea și gestionarea riscului la inundații*, **Planul de Management al Riscului la Inundații** reprezintă instrumentul reglementat prin articolul și constituie una din componentele de gestionare cantitativă a resurselor de apă. El are ca scop fundamentarea măsurilor, acțiunilor, soluțiilor și lucrărilor pentru diminuarea efectelor potențiale negative ale inundațiilor privind sănătatea umană, mediu, patrimoniul cultural și activitatea economică, prin măsuri structurale și nestructurale. Până în prezent au fost elaborate și actualizate două Planuri de Management al Riscului la Inundații, cel în vigoare fiind aprobat prin H.G. (972/2016 și 886/2023).

Calendarul și programul de lucru pentru elaborarea/ actualizarea Planului de Management și a Planului de Management al Riscului la Inundații, sunt publicate atât pe website-ul Administrației Bazinale de Apă cât și pe website-ul Ministerului Mediului, Apelor și Pădurilor (mmediu.ro), precum și pe website-ul Inundații.ro, astfel încât toți factorii interesați să aibă cunoaștința de etapele ce vor fi parcurse și să participe direct la procesul de elaborare a Planurilor de Management actualizate.

În continuare, doamna Director o invită să ia cuvântul pe doamna Maria Marinescu, inginer în cadrul Serviciului Gestiune Integrată Resurse de Apă -Plan Management Bazinal, care face o scurtă prezentare a Planului de Management Bazinal al spațiului hidrografic Buzău-Ialomița, în vigoare pentru perioada 2022-2027.

Acesta este elaborat în conformitate cu prevederile Directivei Cadru Apă având ca scop stabilirea, pe baza cunoașterii corpurilor de apă, a obiectivelor țintă pentru perioada de implementare de 6 ani precum și stabilirea măsurilor necesare pentru protejarea calitativă și cantitativă a resurselor de apă, în contextul utilizării durabile a apelor. Este subliniat faptul că

implementarea măsurilor stabilite se poate face doar prin implicarea responsabilă a tuturor factorilor interesați.

Pentru ultimul punct pe ordinea de zi i se dă cuvântul doamnei Marcela Gheorghe, șef serviciu Situații de Urgență și Dispecerat, care face o prezentare a etapelor de implementare a Directivei (2007/60/CE) privind evaluarea și gestionarea riscurilor la inundații și a Planului de Management al Riscului la Inundații, în vigoare pentru perioada 2022-2027.

Directiva Inundații (2007/60/CE) privind evaluarea și gestionarea riscurilor la inundații, transpusă în legislația românească prin HG nr. 846/2010 pentru aprobarea *Strategiei naționale de management al riscului la inundații pe termen mediu și lung*, a fost actualizată la sfârșitul anului 2024 prin H.G. 1.566/2024.

Implementarea Directivei Inundații (2007/60/CE) presupune parcurgerea o dată la 6 ani a următoarelor etape:

-Evaluarea Preliminară a Riscului la Inundații (EPRI)

-Elaborarea Hărților de Hazard și de Risc la Inundații (HHRI)

-Elaborarea/Actualizarea Planurilor de Management al Riscului la Inundații (PMRI)

- Primul ciclu de implementare a Directivei Inundații (2007/60/CE) a început în anul 2011 cu evaluarea riscului la inundații (EPRI) pe baza evenimentelor produse până în anul 2010. A urmat elaborarea hărților de hazard și risc la inundații (HHRI) raportate la CE în martie 2016 și a Planurilor de Management al Riscului la Inundații (PMRI) pentru perioada 2016-2021, aprobate prin HG nr. 972/21.12.2016.
- În al doilea ciclu de implementare s-a evaluat riscul la inundații (EPRI) analizând și evenimentele semnificative de inundații din perioada 2010-2016 (EPRI), s-au actualizat Hărțile de Hazard și Risc la Inundații (HHRI) și s-au elaborat Planuri de Management al Riscului la Inundații (PMRI) pentru perioada 2022-2027, aprobate prin H.G.nr. 886/2023.
- În prezent, a fost finalizată prima etapa din cadrul celui de al III lea ciclu de implementare, respectiv evaluarea preliminară a riscului la inundații EPRI pentru perioada 2017-2022, cu termen de raportare la Comisia Europeană martie 2025.

Evaluarea preliminară a riscului la inundații presupune identificarea inundațiilor istorice semnificative din perspectiva consecințelor asupra activității umane, mediului, patrimoniului cultural și activității economice, dar și delimitarea zonelor cu risc potențial semnificativ la inundații (APSFR). La nivel național s-au identificat peste 500 de Zone cu Risc Semnificativ la Inundații, iar la nivelul spațiului hidrografic Buzău-Ialomița s-au identificat în Ciclul 1 de evaluare 16 APSFR, iar în Ciclul 2 de evaluare 28 APSFR. Pentru sectoarele de râu desemnate zone cu risc potențial semnificativ la inundații s-au elaborat Hărți de Hazard și Risc la Inundații. Hărțile reprezintă instrumente necesare și obligatorii de utilizat în procesul de reglementare proiectare și planificare în amenajarea teritoriului și urbanism, pentru delimitarea zonelor cu restricții și de asemenea în scopul planificării intervențiilor în caz de urgență și, în conformitate cu prevederile legale, este necesară integrarea acestora în Planurile de Urbanism și Amenajare Teritorială de interes județean și local, iar accesarea lor se poate face la adresa <https://inundatii.ro/portal-harti>.

PLANUL DE MANAGEMENT AL RISCULUI LA INUNDAȚII A.B.A. BUZĂU-IALOMIȚA actualizat pentru perioada 2022-2027 este unul dintre instrumentele importante de planificare în domeniul gospodăririi apelor, în special pentru managementul riscului la inundații. Hărțile de hazard și risc la inundații împreună cu Planul de Management al Riscului la Inundații reprezintă instrumente necesare și obligatorii de utilizat în procesul de reglementare proiectare și planificare în amenajarea teritoriului și urbanism, pentru delimitarea zonelor cu restricții și, de asemenea, în scopul planificării intervențiilor în caz de urgență.

Dupa încheierea prezentării, dna Director Marilena Stoian subliniază că Hărțile de Hazard și Risc la Inundații actualizate conform cerințelor Directivei Inundații (2007/60/CE) au fost puse la dispoziția autorităților locale prin Consiliile Județene. **Conform prevederilor legale, este necesară integrarea acestor hărți de hazard și de risc la inundații în Planurile de Urbanism și de Amenajare a Teritoriului de interes județean și local .**

Membrii CB sunt invitați să exprime păreri, observații și să adreseze întrebări în legătură cu cele expuse.

În încheiere, doamna Director Marilena Stoian mulțumește participanților pentru prezență și propune închiderea ședinței.

Întocmit,

Coordonator al Secretariatului Tehnic Permanent

Al Comitetului de Bazin Buzău-Ialomița,

Mircea Elena-Mădălina

